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——永济市栲栳镇田村种粮大户王林写真

如果以长年生活在农村、靠农业收入为支柱、从种到收全过程参与生产做标准来定义农民的话，王林毫无疑问是目前他们村唯一的农民了。
这里是永济市栲栳镇的田村，一个远近闻名的“饭店村”，餐饮业早些年就成为全村的主导产业。
在这样一个“户户开饭店、人人搞餐饮”的“三产村”里当农民，往好听说是特立独行或固守本分，往难听说，那不是“憨憨逮住一套法”嘛！
田村如今的2200多亩粮田，王林自己种了一半，年收小麦、玉米超过百万公斤；另一半，从播到收，从种子农药到化肥，也全在王林手里托管着。
6月4日，满眼金黄的麦收时节，记者在王林的林丰家庭农场里，听他讲述在“饭店村”做职业农民、专业做农民的新时代传奇。
“打饼子”发家
永济牛肉饺子远近驰名，田村作为永济牛肉饺子的策源地也渐渐有了名气。就凭这“一碗香”，村民们踏着改革开放的步调，走南闯北开东拓西，把牛肉饺子卖疯啦，把钱挣海啦。每年春节大小老板回村过年，房地产商会专门派人派车去接站，银行也会派驻团队进村吸储。
田村党支部书记王海峰说：“全村80%的人在城里置办了房产，小汽车早已普及，很多家老的小的都还是各开各的车。”
在这样一个特殊到不再依靠传统农业种植的村庄，土地由谁来耕种？
今年47岁的王林直言，怎么也想不到会是自己。
王林初中毕业就辍学，如果不是生活在这个特殊的“饭店村”，其人生轨迹可能与其他地方的农民一样：或在土里耕种，或在最有力气最能折腾的年龄到城里打工，运气好的话也能开个店当老板。
但因为是家里的独子，舍不下父母的王林选择距离田村一公里远近的韩村，摆摊设点打饼子。韩村比田村热闹，又是妻子的娘家村，靠着勤快踏实加手艺，他很快便站稳了脚跟。
“我去的时候，韩村街上有4家打饼子的，我走的时候，只剩下我一家了，一天能打200斤面！”王林的语气，就像将军才打了一场胜仗。
打饼子是个辛苦活，每天从凌晨5点忙活到夜里10点，高峰期一天睡两三个小时觉也是常事。但打饼子也确实能挣钱，除补上家里的欠账饥荒，王林又花了30万元新盖了一座宅院。更为重要的是，他手头还有余钱可以再创业。
弃“饼”返“农”
当饼子由五角钱一个卖到一块钱一个的时候，打饼子的王林不想再打饼子了。最直接的原因是身体的警告——常年站立，腿疼的老毛病已难以忍受。但帮他下定决心的，是另一个前景更宽广的新“战场”。
2013年，王林的亲戚种了几十亩地。他问人家：“庄稼现今还能种不？有利可图吗？”在得到肯定的回答后，王林的心眼活泛了。
但王林绝对是谨慎的。
2014年，他拿家里的十几亩土地来试验，饼子摊没有停。2015年，他接手了其他村民七八十亩地，种粮超过百亩，饼子摊也没有停。2016年，王林种地扩张到400亩，饼子摊没敢彻底停，只在农事最忙时歇业了两个月。
3年的实践，给了王林转型发展的信心，“一年小麦、玉米种两茬，一亩纯收入500多元，这地有种头儿”。
2017年，他熄灭了炙烤他15年的饼炉，离开韩村，回到田村，种植面积又翻了一番，达到800亩。
种地的“老板”
王林宅院隔壁和对面的两个场子里，陈列着他回归农业几年来积攒的全部身家——
4台联合收割机，3台拖拉机，1台打药机，还有其他叫不上名号的各种小型机械。
“王林这一摊农机是最全的，就算一些农机经销商也不一定有他这儿的全，啥都有。”王海峰说。
“这一摊”，“摊”了王林小二百万块钱。但这些，又是他规模种植赚钱获利的强硬底气和最大仰仗。
一台联合收割机一天能收割120多亩小麦，一个拖拉机一天能耕种八九十亩土地。农机的充分使用，最大限度降低了劳动强度，提高了种植效益。
“我现在种1000多亩地，比原来种三五亩要轻松，亩均效益也更好。”王林说。
眼前厚厚一摞土地承包合同书，都是王林与田村村民一家家商谈、一户户签订的。翻开合同，三亩两亩、十亩八亩的都有，承包期限最长的10年，最短的3年。
一千多亩地，一茬小麦加一茬玉米，总产量达一百多万公斤，一年稳稳收入50万多元。这样的收益，哪怕和在外开饭店的村民比，也绝对不输场面。
唯一的农民
同样是挣钱，打饼子一人能干两人更好，但连片种地办农场却离不了其他帮手。
王林的林丰家庭农场常年雇佣着四五个村民，每人一年要开两三万元的工资；农忙时，还需再加一二十人短期帮工，每人每天都有一百多元的工资，还有加班费。
王林大规模承包土地，直接拉升了村里土地的流转价格。原来村里土地承包价基本上是象征性的一百多块一亩，甚至还有无人“接盘”导致撂荒的。如今，地价已经涨到了500元一亩。
采访当天，一辆40吨载重的大型重卡拉着满满一车化肥运抵农场，66岁的王新安和其他不少村民正等着将自家订购的化肥拉回家储存。近几年，农药、化肥、种子等农资都是王林从厂家集中订购，再分发给托管服务户各自储存。家庭农场场地有限，资金沉淀包袱也重，只能采用农场集中采办、农户分头购储，给谁家耕种再交回农场实施作业的方式。
“人家要的量大，便宜，质量也有保障，我们搭王林的‘顺风车’，一年在农资投入上也能省不少钱。”王新安说，“更重要的是，他这农机还齐全，也有人手，我们从种到收都不用管，一个预约电话就有人过来干活了！”
田村共有2600亩耕地，除经济作物外还有粮田2200亩。其中，王林直接经营耕种了一半；另一半经营耕种权分散在散户手中，但从播种到采收、从机械到农资，都托管给了林丰家庭农场。说到底，活儿还是王林在干。
从这个意义上讲，王林，不仅是这个“饭店村”最大的农场主，也是目前唯一的和最专业化、职业化的农民。
农场主的困惑
当天恰巧是林丰家庭农场小麦开镰的日子，王林领着记者在地头看联合收割机连片作业，只一两个来回，两台加高围栏的三轮机车便会轮番迎上，从收割机储粮仓接运黄澄澄的麦粒。
记者注意到，麦地边的支渠并未硬化，渠底因长期干旱到处裂着或大或小的裂口。通村路和田间路，坑洼不平均无硬化。有一处过渠涵洞，更是王林两口子的伤心地。“我们配上一三轮车的农药，走到这儿，咔嚓，翻车了！车还能扶起来，药拾不起来啊，一车一千多呢，哪年都要翻个一两回。”王林的妻子张白洁抱怨说。
可以理解，作为传统的“饭店村”，村民致富不靠农业，对农业配套设施几无要求，农田基本建设欠账严重，这样的重负是一个家庭农场根本无力改变的。而且，田村是典型的“民富村穷”，薄弱的村集体经济也承担不起农业设施标准化这副重担。
“麻搭”还不止这些。
因为是一家家从村民手中承包的土地，王林耕种起来，不能改变原来的地界，这让他的机械化耕作难达最高效率，更难实现最佳效益。
“我这1000多亩地，分成大大小小的100多块，去年好几小块地都忘种了。”王林苦笑着说。
土地集中连片规模耕种是农业现代化的方向也是基础，形式上的连片与实质性的连片之间还有断层，还有待突破。好在这个问题已经引起了农业主管部门及村镇两级的注意，记者和王林都期待着难题能够早日得解。
问及家庭农场的未来规划，王林说，远在桂林帮助亲戚从事服装企业管理的儿子每年农忙都会赶回来帮工，这让他很是欣慰，他打心底希望儿子能和他一样从事这个“有前景”的职业。
