全民皆“保”才是“宝”
——山西“文物认养”模式的调查与思考

2019年10月16日，国务院公布了第八批全国重点文物保护单位,山西省新增79处，国保单位达531处，数量稳居全国第一。丰富的文物资源给山西文物保护工作带来了巨大挑战，也提出更高要求。“文物大省怎么办，全国人民都在看！”山西如何破解文物保护难题，能否给兄弟省份带来指引和借鉴，社会各界都在期待和关注。但新生模式的出现，总是伴随着被质疑的风险,山西省2017年开始推出的“文物认养”最近就站到了风口浪尖。《新京报》等媒体先后报道了山西朔州山阴恒山庙和忻州弘佛寺在认养修缮后，明显“面目全非”，修缮是“破坏性的、毁灭性的”等一系列问题。随之而来的是各种舆论的质疑：“‘文物认养’是否可取”“国家文物岂能让个人认养”“把文物推向社会认养是文保职能部门的失职”“国家每年下拨的大量文物保护资金难道不够吗”……
这些质疑有没有道理？带着公众的疑问，记者首先采访了山西省的文物管理部门。
（录音）
山西省文物局文管处工作人员：2019年国家下达的是3亿，用于市县级文物保护单位维修的是大概1000多万；省级19年总共是1.6亿，单独用于市县保的是有2800万左右，这2800万左右里头有2000万是专门用于密集区保护的，就是一个武乡一个沁河古堡密集区，这2000万是专门用于这两个文物比较密集的一个武乡，一个晋城，800万就分散到各地，有的市可能就没有。
                                               （录音止）
2019年国家下拨的维修资金中用于市县级文物的大约为1000万元，省级筹措的资金中除去专款专用，用于市县级的维修资金大约为800万元，这就是说2019年全年用于市县级文物的维修经费一共只有1800万元左右。1800万的文保资金对于遍布全省各地的5万余处市县级文物无异于杯水车薪。这也意味着除非申请专项资金，大部分“低级别文物”每年的维修和保护经费约等于“零”。 2013年壶关县元代老君庙因雨水侵袭坍塌，2015年启动修缮，因为资金问题，修缮工程至今尚未完工。2019年晋中榆次区小桥村清代普济院整体坍塌，榆次文管所已上报，但没有维修经费。
文物资源是社会的资源，是全体公民的财富，只依靠政府财政拨款来保护文物远远不够，社会力量的集结才有更大的能量来源去保护文物。2017年山西省推出 “文物认养”模式，通过引入社会资金参与文物保护工作，要解决的就是“低级别文物”保护难度大，保护资金严重不足的问题。
“文物认养”是弊大于利还是利大于弊，专注山西本土历史研究的文化学者、 “老家山西”自媒体创办人李平谈了自己的看法。
（录音）
李平：有很多事情它不是能通过讨论得到一种解决办法的。比方这个“文物认养”，咱们省里边在出台这个政策的时候，它肯定经过了非常科学的、繁复的、各方的论证。比方说它现在遇到一点儿不顺，这种不顺我觉得在他们当初的论证里头肯定是预料到的，但是公众不知道的情况下，它会发言。它从一个侧面反映出大家对文物的保护意识普遍提高了，其实这是一件好事。如果一件事情，经过讨论，几方意见相持不下应该怎么办呢？就是咱们中国有一个非常传统的做法，两害相权取其轻。“文物认养”这条路我们要不要继续走下去？如果你认养，那么肯定有一部分它会不如人意，但是肯定会有一部分会做得很好，甚至超出我们的预期。如果不认养，因为咱们现在不管是财力还是人力这些不足，它就只能任凭风吹雨打去，它最后还是死路一条，如果认养，你还有机会来挽救一部分文物。
                                                （录音止）
谈到“文物认养”，太原市文物局文物管理处处长任红敏也表达了同样的观点：如果不参与认养，大量等不到资金的低级别文物只能自生自灭。
（录音）
任红敏：太原现有不可移动文物2237处，各级文物保护单位540处，其中全国重点文物保护单位38处，省级文物保护单位18处，市级文物保护单位151处，县级文物保护单位333处，文物它存在一个点多、线长、面广，保护起来难度比较大。在各级政府对文物保护资金的投入这一块，相对来说对级别高的文物保护得比较好，级别低的文物因为它数量比较大，资金投入上还是不足。为了解决这种问题，现在采取的是社会力量参与文物保护。选取一些有价值较高的，在城乡接合部，有利于认养人保护利用，但是现在这个工作推进得不是太好。
                                                （录音止）
任红敏处长说，维修难度大，资金耗费多，是文物保护最大的难题，即便是推行“文物认养”政策，真正被认养修缮的也只是少数。
（录音）
任红敏：我们参加过省里面的两个推介会，去年参加浑源北部片区推介会，今年我们参加南部片区河津推介会，在这期间，我们也有部分（文物）被认养了。尖草坪赵家山的天王庙，这个从认养到现在已经修完了，下一步就是怎么利用了；还有狼虎寺就在玉泉山，狼虎寺属于一个寺庙遗址，这个寺庙遗址考古发掘以后存在一个展示的问题，它这个展示的方案正在编制过程中间；还有一个福民巷两个民居，现在方案已经论证了，正在批复过程中间，近期内就开始保护修缮。现在我们太原市社会力量参与保护的就是这几个，其他的还有人都在咨询，还没有最终落地。古建维修相对来说造价高一些，要求难度又大一点，所以说一般的队伍是承揽不了。
                                                （录音止）
“福民巷民居”位于上马街中段，这里集中了民国时期的四合院落8处，是太原市文物局在册的历史建筑。2019年7月30日举行的山西省2019年文物建筑认养南部片区推介会上，太原市文物局与山西传世古建营造有限公司签订协议，福民巷5号和7号民居被“认养”。
（录音）
记者：我现在就在太原市上马街中段的福民巷口，今年7月被认养的“福民巷民居”就位于这里。而只有走到这条不足百米的小巷尽头，才能隐约地看到几栋居民楼后面的“福民巷民居”。目前来看8处院落仅残存2处，部分院墙已经是坍塌被帆布覆盖，整体面貌破败不堪。
记者：您好，请问您是附近的居民吗？
居民：是的，我就在这个对面楼上住。
记者：您在福民巷大概住了有多久？
居民：差不多快30年了吧。
记者：那请问一下，您知道这一排平房现在还有人住吗？
居民：哎呀，这都是老房子了，以前也只有收废品的人住过一段时间，早就没人住了。我们这周围都盖起了楼房，就这一块是破破烂烂的，我觉得应该赶紧拆了改造一下，这环境太差了。
记者：那您知不知道这些破房子是太原的历史建筑，是文物保护单位呢？
居民：哎呀，我还以为这都是些破房子，也没见人来保护过呀。
                                               （录音止）
福民巷的遭遇也印证了多数受访专家和古建爱好者的观点，文物认养当务之急不是质疑而是推广。在现行的文保体制和政策背景下，山西的古建认养，不失为基层文物保护的一种有益探索。参与太原市“福民巷民居”认养的山西传世古建营造有限公司总经理刘艳丽道出了自己认养的初衷。
（录音）
刘艳丽：当时认养的时候也是一种情怀，也是尽一些社会责任。也就是人家文物局要求的修旧如旧，不可以开高档会所，是不可以开饭店的，至于说以后怎么用，现在目前还没有一个特别成熟的概念。因为它本身就是公益性的东西，不是说你要拿这个东西要去盈利。
                                               （录音止）
“文物认养”模式激发了民间保护热情，通过认养的方式保护文物，不仅提升了大众对文物保护的认知，也为文物保护注入了新鲜血液，化解了资金不足和人手短缺的困境，开辟了文物保护的新途径。目前，我省社会力量参与文物保护利用的势头初显，至今已举办了4次文物建筑认养片区推介会，共有88个文物建筑被认养，吸引社会资金1.3亿元。
当然，“文物认养”依然是个新生事物，也需要时间逐步完善。从2017年3月《山西省动员社会力量参与文物保护利用“文明守望”工程实施方案》的印发到2019年1月《山西省社会力量参与文物保护利用办法》的出台，相关的法规对“认养”细节都在不断补充。比如，最新的办法中明确规定古建筑认养期限不超过20年、认养后的文物只可以作为文化产业的经营活动场所、文物修缮过程必须接受文物部门的监管等。现在，社会各界对山西文物认养的积极参与，实际上也意味着在经验的累积下，文物认养制度的逐渐完善得到了社会的认可和响应。
对于引发最广泛质疑的朔州山阴恒山庙和忻州弘佛寺认养修缮未能做到“修旧如旧”，太原市文物局文物管理处处长任红敏认为，文物认养还是要把文物保护放在第一位，要防止以认养之名，行破坏性开发之实。但仅仅拿少数个例来否定整个“文物认养”模式显然是有失偏颇。文物认养不能因噎废食，加强监管是正道。
（录音）
任红敏：一个是认养人认可，再一个主要是和产权单位沟通，双方都要达成一致以后，文物部门进行监管，它们签个三方协议，保护修缮方案的编制必须有文物保护资质的设计单位设计，设计完我们文物部门组织相关专家进行论证，论证以后批复。在实施过程中间，必须有文物保护资质的施工单位承担，这就能保证它这个文物的修旧如旧，不改变文物原状，同时还要有监理单位参与，全程监控。虽然是社会资金投入，但是你和政府资金投入的程序是一样的，确保在不改变文物原状修旧如旧的原则下进行保护修缮。
                                                               （录音止） 
[bookmark: _GoBack]文化遗产是我们留给后世子孙的财富，文物保护也不单单是文物部门的事。“文物认养”过程中发现的问题应当重视也理应重视，但不能全盘否定，更不能就此战战兢兢、止步不前。事实上公民参与得越多，人们尊重历史文物的观念就会越普及，文物保护工作就越容易开展。为山西“文物认养”模式点赞，全民皆“保”才是真的“宝”！
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