新闻特写：谁在守护我的家

【主持人导语】3月29日，沁源突发森林火灾，当地受火灾威胁的6个乡镇数千名群众紧急转移，并得到妥善安置。因为转移得匆忙，不少村民家门忘了锁，牛羊又管不上，他们人到了安置点，心里还都惦记着村里的家。那么他们的家到底怎么样了呢？
【字幕】转移安置第五天 上午10：30 沁源二中安置点
【现场同期】宣传队员：3月29日沁源县突发森林火灾，国家、省市县各级高度重视，只要人在，希望就在。
【解说】在转移群众安置点上，大家都在专注地看着宣传队的演出，人群中，记者发现一位老人一直忧心忡忡。演出还没完，他就急着回到屋里，记者好奇地跟了过去。
【同期】沁源县景凤村村民 贾川海：书记，我想回家。
【同期】沁源县景凤村党支部书记 高永世：咱们回家慢慢说，慢慢说。
【同期】沁源县景凤村村民 贾川海：又怕（牛）饿着，又怕干渴着，怕牛得病。
【同期】沁源县景凤村党支部书记 高永世：来来来，坐下。
【解说】老贾是景凤村村民，几天前沁源县发生森林火灾，他和大伙着着急急被转移安置到这里，可家里养的10头牛还在村里，他一直心里放不下。
【同期】沁源县景凤村村民 贾川海：又怕（牛）死了，现在想起来还想掉泪。
【同期】沁源县景凤村党支部书记 高永世：不敢掉泪，不怕，肯定我们要给你解决了这个问题。
【解说】其实，在大家紧急撤离的时候，县里就安排了留守干部们帮着看守大家的房屋，照顾大家的牛羊。得到指挥部的批准后，记者专程赶往50公里外的景凤乡景凤村，替老贾看看他的牛。正好，村委会主任姚保平准备把老乡的牛赶回牛圈。
【同期】沁源县景凤村村委会主任 姚保平：每天就是把它赶到山里头，然后下午再赶回来。（记者）这几天了已经？
【同期】沁源县景凤村村委会主任 姚保平：四天，五天了吧。早上把它送出去，下午把它赶回来。（记者）你的牛不管了？
【同期】沁源县景凤村村委会主任 姚保平：没办法，村里还有营生，就是我们5户人（留守），五天。
【解说】应急队要值班、防火、巡逻，还要给大家放牛、放羊，老姚忙得嗓子都哑了，他自己的牛都顾不上管，可有的村民却不理解。原来，应急队员只有5个名额，大伙争着报名，其实都有点想顺路看看自己家的小心思。
【同期】沁源县景凤村村委会主任 姚保平：接到（上级）通知，每个村回村五个人，（有人说）为什么不把我编进应急队。咱们景凤村是最危险的村子，离火场很近，当干部的回来也是为了工作，没办法。
【解说】这几天，山里没电，手机信号时有时无，没法视频连线。老姚的手机内存小，拍不了视频，他就委托记者拍下了他们防火、巡逻、放牛的场景，拿回去好让村民放心。
【同期】记者：这是你们景凤村的牛。
【解说】当天下午，记者赶回了县城里的安置点，把录好的手机视频拿给老贾和村民们看。
【同期】记者：这是他给你把牛往回赶，四点半，把牛喂好了，数数对不对？
【同期】沁源县景凤村村民 贾川海：对，这牛我都认得。
记者：还担心吗？
【同期】沁源县景凤村村民 贾川海：不担心了，看见活的（牛）就不担心了。
记者：（姚书记）都说不出话了，他嗓子哑了。
【手机视频同期】沁源县景凤村村委会主任 姚保平：村民们不要担心，只要有我们在，咱们的牛羊就在，咱们的家就在。
有很多人在救火，救完火咱们回来，咱们的美好生活就在。
【同期】沁源县景凤村村民：不容易，不容易，谢谢你们的保护，让我们能安全回家，谢谢，谢谢。
【解说】夜深了，安置点的村民们已经进入了梦乡。50公里外的景凤村，应急队队员们还在挨家挨户仔细巡逻。
[bookmark: _GoBack]【同期】沁源县景凤村村委会主任 姚保平：二、三、四、五、六、七、八、九、十、十一、十二。
【解说】刚刚巡逻完的老姚，在微信群里发了一条“景凤平安”。
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