
[bookmark: _GoBack]第八届山西省社会主义核心价值观主题微电影(微视频)征集展示活动作品征集公告

为深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，在全省进一步深化社会主义核心价值观的宣传普及，以精彩的人物故事、鲜活的镜头语言，形象生动地传递向上向善的价值追求，省委宣传部、省委网信办、省教育厅、省广播电视局、山西广播电视台决定联合举办第八届山西省社会主义核心价值观主题微电影（微视频）征集展示活动。现将活动有关事宜公告如下:
一、活动主题
重点围绕贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，奋发有为推动高质量发展，全面推进乡村振兴，传承弘扬中华优秀传统文化等主题，坚定文化自信、紧扣时代脉搏，聚焦爱党爱国爱社会主义，以小切口展现大视野，以小故事体现大情怀，弘扬真善美、增强正能量，形象生动地展现全省人民在新征程上弘扬践行社会主义核心价值观的奋斗图景和感人瞬间。
二、征集对象
　　本次活动面向省内征集。各行业、机关、企事业单位及对微电影（微视频）感兴趣的院校师生、专业视频创作者、广大视频爱好者等创作团队和个人，均可报名参加。
三、作品要求
(一)作品体裁
包括但不限于剧情微电影、动漫微电影、专题片、纪录片、公益广告、MV等。以上均要求原创作品。
(二) 作品时长
（1）微电影作品包含片头和片尾在内，时长5-20分钟。（2）微视频作品，时长不得超过5分钟。
（三）作品格式要求
视频格式：MP4格式，画面质量要求为FHD 1920×1080以上。
音频标准：电平小于等于-6dB，瞬间不超过0dB。
字幕标准：有完整的唱词，且中文唱词须为简体字；唱词位置不得超出画面之外；需制作完整的片头和片尾；不可添加任何水印标识；不插入任何商业广告；如片中配有插曲，需配有中文字幕。
储存介质：提交的作品存储介质应为U盘，作品提交后不予退还，请自行保留备份。
（四）作品提交方式
报送单位或个人需登录山西新闻网、黄河新闻网、山西传媒学院网站（https://www.cusx.edu.cn/sxshzy/）下载填写《作品登记表》，并阅知《版权及法律说明》。纸质版《作品登记表》和作品U盘邮寄到活动组委会办公室，地址：山西省高校新区文华街125号山西传媒学院视听学院，邮编：030619，联系人：刘婷婷，电话0351-2772287、18335448328。电子版《作品登记表》（Word版和PDF扫描版）通过邮件报送至邮箱：sxswdy@163.com。邮件标题中注明“第八届山西省社会主义核心价值观主题微电影（微视频）征集展示活动参赛作品”
（五）报送时间
本次活动作品征集时间自发布活动公告之日起至2025年9月30日，逾期将不予受理。
（六）版权要求
参加征集展示活动的作品报送者必须对作品享有完整版权。作品必须是原创作品，可以部分取材于公众视频素材进行创造性的编辑制作，但不得超过时长的四分之一。作品如侵犯肖像权、名誉权、隐私权、著作权、商标权等，主办方有权取消其评选资格，涉及法律责任由作品报送者承担。关于剽窃、抄袭的具体界定，依据《中华人民共和国著作权法》及相关规定。所提交的作品著作权归作者所有，主办方、承办方享有使用权和传播权。已参加过历届山西省社会主义核心价值观主题微电影（微视频）征集展示活动的获奖及未获奖作品，均不能参加本届活动。
四、作品评选及展播
作品征集结束后，将组织专家对征集的作品按照微电影和微视频两个类别进行评选,举办优秀作品发布仪式并颁发获奖证书、奖杯和补助，在网络媒体、新媒体和“学习强国”山西学习平台等进行集中展播。
五、注意事项
1. 作品不得出现违背社会公共道德、侵犯他人隐私及其它违反国家相关法律或规定的内容。
2. 任何单位和个人不得盗用他人版权参加征集展示活动。违反规定者，一经发现，取消参评资格。
3. 第八届山西省社会主义核心价值观主题微电影（微视频）征集展示活动组委会为报名受理单位。各单位在征集推荐过程中不得向参评者收取报名费、参评费和任何形式的赞助。
4. 本公告由第八届山西省社会主义核心价值观主题微电影（微视频）征集展示活动组委会负责解释。
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